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та національних медіа (Ukrinform, 2024) підтверджують активну діяльність центру та його 

значення для підтримки населення в умовах війни. 

Ментальне здоров’я жителів українських громад у період війни постає важливим 

чинником, що визначає здатність місцевих спільнот зберігати стійкість і відновлюватися після 

пережитих криз. Зростання запиту на психологічну підтримку, поступове зменшення 

стигматизації та активізація локальних ініціатив формують підґрунтя для розширення програм 

психосоціальної допомоги в громадах. Нормативно-правові положення системи місцевого 

самоврядування надають необхідні інструменти для впровадження таких послуг, а практика 

роботи громад, зокрема розвиток центрів життєстійкості, демонструє ефективність підходів, 

спрямованих на зміцнення психологічного благополуччя населення. 
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СОЦІОКУЛЬТУРНІ ЧИННИКИ ЯК ДЕТЕРМІНАНТИ ВИГОРАННЯ У 

НЕПРОФЕСІЙНИХ ДОГЛЯДАЛЬНИКІВ ЛЮДЕЙ З ДЕМЕНЦІЄЮ 

 

Соціокультурні чинники відіграють значну роль у досвіді вигорання серед 

непрофесійних доглядальників людей з деменцією, визначаючи рівень стресу та готовність 

звертатися за зовнішньою підтримкою. Суспільні цінності, культурні норми і гендерні 

очікування безпосередньо впливають на те, чим стане догляд - джерелом виснаження чи 

особистісного наснаження.   

Соціокультурний контекст істотно впливає на те, як проявляється вигорання і як 

доглядальники справляються зі стресом. У багатьох культурах вигорання залишається 

стигматизованою темою, що призводить до уникання звернень по допомогу навіть у ситуаціях, 

коли емоційне виснаження є очевидним (Awwaliyah та ін., 2024). Таке табуювання проблеми 

не лише погіршує психологічний стан доглядальників, а й позбавляє їх можливості отримати 

соціальну або професійну підтримку. Відсутність системи відкритого обговорення проблеми 

призводить до ізоляції доглядальників і закріплює їх у ролі людей, які мають справлятися з 

даною проблемою самостійно.  

У контексті міжкультурних відмінностей важливо враховувати, як саме суспільні 

цінності впливають на переживання стресу та звернення по допомогу. При опитуванні 57 

доглядальників з Австралії було встановлено, що індивідуалістична культура країни заохочує 

звернення по послуги підтримки, які відповідають особистим потребам. Відповідно, нестача 

таких спеціалізованих сервісів допомоги пов’язана з вищим рівнем вигорання серед 

австралійських доглядальників за людьми з деменцією (Chan та ін., 2021).  

У багатьох родинах спостерігається відсутність розподілу таких обов’язків між 

членами сім’ї. Часто один доглядальник, зазвичай жінка, бере на себе повну відповідальність 

за пацієнта, не маючи змоги поділитися відповідальністю з іншими (Truzzi та ін., 2012). Така 

ситуація підсилює почуття виснаження, провини й самотності. Дослідження показують, що 

жінки-доглядальниці частіше переживають вищий рівень навантаження та емоційного 

виснаження. Збереження професійної зайнятості також пов’язане з гендерною нерівністю: 

жінки частіше, ніж чоловіки стають доглядальниками та скорочують свій робочий час для 

виконання цих обов’язків. Ті ж доглядальники, які продовжують працювати, нерідко мають 

менший обсяг обов’язків з догляду або доступ до додаткової підтримки (Gérain та ін., 2019). 
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Згідно з результатами дослідження Maximiano‐Barreto та ін. (2022), одним із ключових 

соціокультурних чинників, пов’язаних з рівнем вигорання, є фамілізм (анг. familism). Фамілізм 

визначається як орієнтація членів родини на спільні цілі, взаємну підтримку та збереження 

сім’ї, включно з відповідальністю родини піклуватися про своїх рідних. Відповідно до даних 

дослідження нижчий рівень фамілізму (зокрема, відсутність відчуття обов’язку піклуватися 

про старшого члена родини) асоціюється з вищим рівнем навантаження у непрофесійних 

доглядальників (Maximiano‐Barreto та ін., 2022). Так, догляд у межах сім’ї розглядається як 

природне зобов’язання, що може зменшувати суб’єктивне переживання відчуття «тягаря». 

Тобто коли турбота сприймається як частина сімейної відповідальності, вона меншою мірою 

інтерпретується як виснажливий обов’язок. Таким чином, сприйняття догляду як взаємного 

процесу, що має міжпоколінний характер, асоціюється з нижчим рівнем відчуття «тягаря» та 

вигорання у неформальних доглядальників.  

Отже, вигорання у непрофесійних доглядальників людей з деменцією формується не 

лише під впливом індивідуальних психологічних чинників, а й у межах ширшої системи 

соціальної взаємодії. Актуальним завданням в організації системи допомоги доглядальникам 

є створення комплексних, соціокультурно адаптованих стратегій підтримки, що сприятимуть 

відкритому обговоренню труднощів неформального догляду і розширюватимуть доступ до 

ресурсів допомоги.  
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